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ABSTRACT 

The authors present new information from the biography and private life of 

academician Iakov Prinţ, professor, entomologist and plant protection specialist, founding 

member of the Academy of Sciences of the Moldovan SSR. There was analyzed the personal 

file of the scientist from the Central Scientific Archive of the Academy of Sciences of Moldova. 

The authors conclude that although several Soviet Union cadres came to Soviet Moldova, 

many of them under the protection of the Communist Party, there is an exception in the case 

of Iakov Prinţ, as the scientist noted, first of all by professional acribulation. The scientific 

work of the titular member of the Academy of Sciences of the Moldovan RSS is still present. 
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Personalitate remarcabilă atât pe tărâmul științific, cât și pe cel didactic, 

academicianul Iakov Prinț a fost un om modest și responsabil. Este recunoscut ca 

specialist în domeniul protecției plantelor.  
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Prin Hotărârea din 4 martie 1936, a Comisiei de Calificare a Academiei 

Unionale de Științe Agricole „V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ), lui I. Prinț i-a fost atribuit 

gradul științific de doctor în biologie, iar la 17 iunie 1937 Comisia Superioară de 

Atestare a URSS i-a aprobat titlul de profesor universitar în domeniul entomologiei. 

În dosarul personal al academicianului (consultat de autori la Arhiva Științifică 

Centrală a Academiei de Științe a Moldovei), se găsesc doar copiile scrise de mână, 

inclusiv ștampila copiată (vezi imaginile), ale acestor diplome, întrucât în 1950 … 

xeroxul „nu era la modă”. Aceste copii erau autentificate de un notar (vezi imaginile). 

 

               

               
 

Hotărârea din 4 martie 1936 a Comisiei de Calificare a Academiei Unionale  

de Științe Agricole „V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ) prin care lui I. Prinț i-a fost 

atribuit gradul științific de doctor în biologie și Hotărârea din 4 martie la 17 

iunie 1937 a Comisiei Superioare de Atestare a URSS prin care lui I. Prinț i-a 

fost aprobat titlul de profesor universitar în domeniul entomologiei  

(Arhiva Științifică Centrală a Academiei de Științe a Moldovei,  

Prinț I.I. Dosarul personal, Fondul 1, Inventarul 3, Dosarul 2.185, f. 14-15) 

 

Din dosarul personal3 constatăm: 

- Savantul s-a născut la 28 septembrie 1891 în satul Ciucea4, provincia 

Tauriană (Таврическая губерния)5, districtul Perescop, plasa Ak-Șeisk, regiunea 

Crimeea, Rusia țaristă (la momentul completării fișei personale din dosar, februarie 

                                                           
3 Arhiva Științifică Centrală a Academiei de Științe a Moldovei, Prinț I.I. Dosarul personal, 

Fondul 1, Inventarul 3, Dosarul 2.185, 104 file. 
4 Sat ce s-a numit Ciucea Germană până în 1948, azi în Crimeea.  
5 Provincia Tauriană – unitate administrativ-teritorială a Imperiului Rus, ulterior a Federației 

Ruse, existentă în perioada 8/20 octombrie 1802-18 octombrie 1921. Centru administrativ – 

orașul Simferopol, din Crimeea. 
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1950, satul Ciucea se găsea, după schimbarea denumirilor localităților, în raionul 

Seitler); 

- s-a născut într-o familie de țărani, nemți de naționalitate; 

- nu a fost membru de partid, dar a fost membru al Sindicatului din 

Învățământul Superior; 

- a absolvit Universitatea de Stat din Moscova (1911-1917), Facultatea de 

Fizică și Matematică, Secția de Științe Naturale. 

Nu a fost ales în careva organe de stat, iar în dosar au rămas necompletate 

punctele: 

„25. Участвовал ли в революционном движении и подвергался ли 

репрессиям за революционную деятельность до Октябрьской  революции” („A 

participat la mișcarea revoluționară și a fost supus represaliilor pentru activitate 

revoluționară înainte de Revoluția din Octombrie”); 

„26. Участвовал ли в партизанском движении и подпольной работе” 

(„A participat la mișcarea de partizani și activități ilegale”); 

„27. Военная служба в старой армии …, в Красной армии …, общий 

стаж службы в Советской Армии” („Serviciul militar în vechea armată ..., în 

Armata Roșie ..., stagiul în serviciul Armatei Sovietice”); 

„28. Был ли в плену” („A fost în prizonierat”);  

„29. Служил ли в войсках или учреждениях белых правительств” („A 

făcut serviciul în trupele sau instituțiile albgardiste”); 

„31. Находился ли на территории, временно оккупированной немцами 

в период Отечественной войны” („S-a aflat pe teritoriul ocupat temporar de nemți 

în timpul Războiului pentru Apărarea Patriei”). 

După absolvirea studiilor a activat în instituțiile de cercetări științifice și de 

învățământ superior. A început activitatea (1917) în funcția de asistent la Biroul 

(Cabinetul) de entomologie al Grădinii Botanice din Tbilisi, Georgia. În acea peri-

oadă, cea mai profitabilă ramură a industriei – viticultura –, a fost atacată de invazia 

filoxerei. Astfel, la inițiativa lui I. Prinț, a fost înființat Biroul entomologic și au fost 

importate îngrășăminte deficitare, pesticide, echipamente și literatură de specialitate 

cu care a fost dotat acest Birou de entomologie, în scopul de a ajuta viticultorii în 

lupta cu dăunătorii și bolile corespunzătoare6.  

În 1919-1923 a activat în calitate de profesor la Școala Medie de Cultură 

Generală din Helenendorf, Azerbaidjan, unde coloniștii germani organizaseră coo-

perativa țărănească „Конкордия” („Armonie”). În 1921-1930 a condus Biroul de 

entomologie a cooperației agricole Конкордия, iar în 1930-1935 este șef al Secției 

de Protecție a Plantelor a Institutului Unional de Viticultură și Vinificație din Tbilisi, 

unde a devenit conferențiar universitar (docent)7. În 1934 a fost invitat la Institutul 

Unional de Cercetări Științifice pentru Protecția Plantelor din Leningrad (azi, Sankt 

Petersburg), unde a condus Laboratorul ecologic până în 1942. Concomitent, a fost 

                                                           
6 Академик Я.И. Принц, Биобиблиография, Кишинёв, Редакционно-издательский отдел 

Академии наук Молдавской ССР, 1970 (Acad. I.I. Prinț, Biobibliografie, Chișinău, 

Departamentul de editare și publicare al Academiei de Științe a RSS Moldovenești, 1970). 
7 Membrii Academiei de Științe a Moldovei. Dicționar 1961-2006, Chișinău, „Știința”, 2006. 

p. 122. 
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(1934-1944) și șeful Catedrei de entomologie și fitopatologie a Institutului de 

Zoologie Aplicativă din Leningrad. În 1944-1946 a fost șeful Catedrei de protecție a 

plantelor a Institutului Agricol din Barnaul, ținutul Altai, unde a fost evacuat Institutul 

din Leningrad. Din dosarul (fila 23) academicianului I. Prinț desprindem că în anii 

1946-1950 a condus un laborator din cadrul Academiei Unionale de Științe Agricole 

„V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ), iar în perioada 25.II.1950-12.IX.1950 a fost șeful 

Sectorului de zoologie al Filialei Moldovenești al AȘ a URSS și în continuare șef al 

Secției de fitopatologie.  

Atât din Dosar, cât și din alte surse nu este clar de către cine este invitat sau 

transferat în anii 1946-1950 ca să activeze în calitate de șef al Laboratorului pentru 

imunitate al Stațiunii Moldovenești de Protecție a Plantelor a Institutului Unional de 

Cercetări Științifice pentru Protecția Plantelor, apoi al Catedrei de protecție a plan-

telor a Institutului Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău. Probabil, după evacuare, 

specialiștii au fost repartizați în diferite centre de cercetare ale URSS, din cadrul 

Academiei Unionale de Științe Agricole „V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ). Se cunoaște8 că 

în 1946, în cadrul celei de a XVI-a Plenare a Academiei Unionale de Științe Agricole 

„V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ), șeful Catedrei de protecție a plantelor a Institutului 

Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău, membrul corespondent al AȘM (1970) Dmitri 

Verderevski (8.VII.1904, Tașkent-31.X.1974, Chișinău), l-a invitat pe I. Prinț în RSS 

Moldovenească pentru a activa împreună. Astfel, prin Ordinul din 2 iulie 1947 privind 

aprobarea personalului didactic la Institutul Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău, I. 

Prinț este angajat prin cumul în calitate de profesor universitar, devenind (1949-1950) 

șef al Catedrei de protecție a plantelor a Facultății de Agronomie. Pe parcurs, a fost 

confirmat în calitate de conducător științific, activând prin cumul până în 1960 și pe 

bază de contract în continuare la acest Institut. 

Academicianul I. Prinț a ocupat funcția de șef (1950-1956) al Secției de 

protecție a plantelor a Institutului de Pomicultură, Viticultură și Vinificație al Filialei 

Moldovenești a AȘ a URSS, apoi (1957-1966) conduce Laboratorul de zoologie a ne-

vertebratelor al Institutului de Zoologie al Academiei de Științe a RSS Moldovenești. 

 

 
 

Iakov Prinț, șeful Catedrei de protecție a plantelor  

a Institutului Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău  

(Foto prezentată de dr. Asea Timuș) 

                                                           
8 Asea Timuș, N. Croitoru, Irina Mihailov, Cadre didactice din domeniul Entomologiei agri-

cole. Istorie și contemporaneitate, Chișinău, 2017, p. 87-90. 
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Pe parcursul întregii activități a studiat dăunătorii și bolile viței-de-vie, 

elaborând un sistem de măsuri de combatere a acestora și pe larg le-a aplicat în 

producție. În premieră, a implementat tratamentul strugurilor împotriva mildiului 

după perioadele de incubație. A studiat ecologia moliei frunzelor, bondarilor, 

căpușelor, păduchilor-țestoși, viermilor-sârmoși, filoxerei și a elaborat măsuri de 

combatere a acestora. A elaborat bazele teoretice ale imunității plantelor față de 

dăunători. A propus metode originale de combatere a filoxerei prin fumegarea solului 

cu dicloretan, hexaclorbutadienă și alte substanțe. 

În perioada activității sale în Moldova a argumentat raționalitatea cultivării 

viței-de-vie pe rădăcini proprii în funcție de tipul solului și rezistența soiurilor. A 

elaborat sistemul integrat de combatere a dăunătorilor și bolilor viței-de-vie, precum 

și măsuri de combatere a dăunătorilor și bolilor pomilor de măr. A condus cercetările 

privind stabilitatea pomilor de măr la putregaiul sângeriu, la păduchele-țestos, la 

viermele-mărului. A studiat dăunătorii pădurilor. La inițiativa lui I. Prinț, la Institutul 

de Zoologie au fost inițiate cercetările nematodologice, acarologice, privind sericicul-

tura, vectorii bolilor viței-de-vie, rasele de filoxeră etc. În studierea celor mai pericu-

loase boli ale viței-de-vie a utilizat datele privind temperatura și umiditatea întregii 

zone.  

Pentru merite importante în activitatea științifică, în 1961 a fost ales în 

primul efectiv de membri titulari ai Academiei de Științe a RSS Moldovenești, fiind 

astfel unul din fondatorii instituției academice.  

Pe timpul aflării sale în Caucaz, I. Prinț a făcut cunoștință cu N.I. Vavilov9, 

a colaborat cu renumitul pedolog rus S.A. Zaharov (1878-1949), cu botanistul rus, 

uzbek și tadjik, colegul său de facultate P.A. Baranov (1892-1962) ș.a.  

În anii 1870-1880 filoxera a devastat podgoriile Europei de Vest, mai ales 

cele din Franța, iar metodele folosite în combaterea acesteia nu au dat rezultatele 

scontate. În 1877, Academia Franceză a anunțat un concurs de 300 mii de franci 

pentru cel care va soluționa pozitiv această problemă. De premiu nu s-a învrednicit 

nimeni, însă s-a ales o cale de compromis: la propunerea chimistului și fondatorului 

microbiologiei și imunologiei moderne, L. Pasteur (1822-1895), s-a început altoirea 

soiurilor europene instabile cu soiurile și speciile viței-de-vie americane rezistente. 

Însă metoda utilizată, după spusele unor specialiști, „a salvat prezentul, dar a distrus 

viitorul”.  

În 1947-1949, la inițiativa lui I. Prinț a fost organizată o expediție în care 

au fost determinate solurile pe care filoxera se dezvoltă slab, stabilindu-se și gradul 

de rezistență la filoxeră a unor specii de viță-de-vie locală. Pe baza materialelor 

expediției au urmat experiențe cu fumegarea solului în Transcaucazia, precum și în 

sovhozul Grătiești din Moldova. Cercetările au continuat și în domeniul rezistenței 

viței-de-vie la mucegai și înghețuri. Astfel, a fost creat sortul Rară-Neagră de Amur, 

cu proprietăți mari și perspective pentru lucrările de selecție. Ameliorarea calitativă 

a viticulturii moldovenești se datorează și propunerii academicianului I. Prinț de a 

importa soiuri rezistente la filoxeră din Gruzia, cum este Rkațiteli, pe baza căruia se 

                                                           
9 N.I. Vavilov (13.XI.1887, Moscova, Imperiul Rus-26.I.1943, Saratov, URSS) – renumit 

savant, genetician, botanist, biolog, geograf.  

https://biblioteca-digitala.ro



386 
 

pregătesc vinurile Grăiești, Ciumai, ce obțin medalii de aur la expoziții naționale și 

internaționale. 

Datorită cunoștințelor și corespondenței pe care o avea cu savanți din țările 

occidentale, ca de exemplu cu botanistul, zoologul, silvicultorul, fermierul și vinifi-

catorul german Carl Börner (1880-1953),  I. Prinț a adus soiuri și specii de viță-de-

vie de selecție din Republica Democrată Germană pentru creșterea strugurilor imuni.   

Este autor și coautor a circa 170 de lucrări științifice, inclusiv 14 monografii 

și manuale, deținător a trei brevete de invenții pentru noi fumiganți în lupta cu 

filoxera. Dintre cele mai valoroase lucrări fac parte două lucrări în română, scrise cu 

grafie chirilică (vezi imaginile) – Cultura viței-de-vie europene pe rădăcini proprii 

(1951), editată și în rusă în 1960, și Cultura viței-de-vie nealtoite în Moldova (1960), 

ce pot fi consultate la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, precum și Вреди-

тели и болезни виноградной лозы („Dăunătorii și bolile viței-de-vie”) (1962), 

Виноградная филлоксера и методы борьбы с ней („Filoxera viței-de-vie și 

metodele de combatere a acesteia”) (1965) ș.a. În calitate de coautor a publicat 30 de 

lucrări. A publicat șase lucrări în germană, limbă pe care o cunoștea bine, la Tbilisi 

(1924-1930) și una la Frankfurt (1964). Găsim și o lucrare în limba franceză: La lutte 

contre  Phylloxera, în „Le progr. agric. et vitic.”, nr. 14-15, 1954, p. 11. Pe lângă cele 

27 de lucrări ce conțin rezultatele cercetărilor complexe privind filoxera viței-de-vie, 

găsim și lucrări ca Защитить сливовые сады от щитовок („Protejarea grădinilor 

de pruni de viermele-țestos”), iar împreună cu D. Verderevski, Болезни и вредители 

хлопчатника в Молдавской ССР и меры борьбы с ними, Кишинёв, Госиздат 

Молдавии, 1951, 64 с. („Bolile și dăunătorii bumbacului în RSS Moldovenească și 

măsurile de combatere a acestora”, Chișinău, Editura de Stat a Moldovei, 1951, 64 

p.) (sic!). Ultima lucrare vorbește despre directivele partidului de a cultiva orice 

cultură oriunde, numite de specialiști „campanii ideologice”. De menționat că orice 

activitate, fie și de cercetare științifică, trebuia să obțină acceptul partidului, Sovie-

tului de Miniștri al URSS sau al RSSM. 

Pentru activitatea sa academicianul I. Prinț a fost distins: 

- în 1923 – cu diploma Academiei Unionale de Științe Agricole „V.I. Lenin” 

pentru cercetări științifice în domeniul viticulturii; 

- în 1939 – cu Medalia de argint a Academiei Unionale de Științe Agricole 

„V.I. Lenin” pentru elaborarea metodelor de luptă cu dăunătorii viței-de-vie; 

- în 1951 – Filiala Moldovenească a AȘ a URSS cu prilejul celei de a 34-a 

aniversări a Marii Revoluții din Octombrie i-a adus mulțumiri pentru munca excep-

țională cu înscriere în fișa personală; 

- în 1951 – pentru elaborarea noilor metode de combatere a filoxerei și 

implementarea acestora, prin ordinul Filialei Moldovenești a AȘ a URSS a primit un 

premiu bănesc în valoare de un salariu lunar; 

- în 1957 – pentru rezultate de succes în soluționarea problemelor științifice 

și implementarea rezultatelor științifice și tehnice, prin ordinul Filialei Moldovenești 

a AȘ a URSS a fost premiat cu 1.000 de ruble; 

- în 1959 – pentru merite analogice a fost premiat cu 6.000 ruble; 

- în 1962, prin ordinul AȘ a RSSM a fost premiat cu 800 ruble (după schim-

barea banilor în 1961); 
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- în 1964 – pentru munca excepțională, AȘ a RSSM i-a adus mulțumiri 

pentru munca merituoasă; 

- în 1965 – pentru activitatea științifică și în viața obștească, și cu prilejul 

zilei de 1 Mai i-a fost acordată Diploma de onoare a Prezidiului AȘ a RSSM și a 

Comitetului Sindical al AȘ a RSSM. 

 

 
 

Savantul Iacov Prinț împreună cu discipolul P. Chischin  

descifrează lumea miraculoasă a faunei, 1959 

(Muzeul Științei al Academiei de Științe a Moldovei.  

Fond foto. Cota arhivistică: 00083d) 

 

Toate aceste premii se acordau prin coordonare cu Sovietul de Miniștri și 

conform recomandărilor Comitetului Sindical și se prezentau la CC al PCM. În 

caracteristica dată lui I. Prinț la 26 martie 1960 de Filiala Moldovenească a AȘ a 

RSSM este specificat: „Рекомендуется для поездки в качестве туриста для учас-

тия в работе XI международного конгресса энтомологов” („Se recomandă pentru 

călătorie în calitate de turist pentru a participa la lucrările celui de al XI-lea Congres 

Internațional al Entomologilor”) de la Viena. De ce în calitate de turist și nu de om 

de știință? Dar pentru a înțelege timpul în care a trăit academicianul vom mai da fraza 

care era prezentă în asemenea documente: „Профессор Я.И. Принц морально 

устойчив и скромен в быту” („Profesorul I.I. Prinț este statornic moral și modest în 

viața cotidiană”, dar și frazele cu care se terminau fiecare caracteristică: „Характе-

ристика утверждена на заседании партийного бюро молдавского филиала АН 

СССР 22 марта 1960 года” („Caracteristica a fost aprobată la ședința biroului de 

partid al Filialei Moldovenești a AȘ a URSS din 22 martie 1960”) sau „Характе-

ристика дана для представления в ленинский РК КПМ” („Caracteristica este dată 

pentru a fi prezentată la Comitetul Raionului Lenin al PCM”). 

 Sub îndrumarea academicianului I. Prinț au fost susținute 25 de teze de 

doctor (candidat) și 4 teze de doctor habilitat (doctor) în biologie. Savantul a 

participat activ și la viața obștească: membru al Societății pentru diseminarea 

cunoștințelor politice și științifice, președinte al Secției Moldovenești a Societății 

Unionale de Entomologie, membru al Consiliului Tehnic al Ministerului Agriculturii, 

membru al Consiliului Tehnic al Consiliului (Sovietului) Comisarilor Poporului din 

Moldova, membru al Consiliului Tehnic al Biroului Specializat de Proiectare. 

La punctul 37 din fișa personală, „Семейное положение” („Starea civilă”), 

savantul a completat: „жена и внук” („soția și nepotul (de la fiu sau de la fiică-n.n.)”). 
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 Pe adresa electronică https://persons-info.com/persons/PRINTS_IAkov_ 

Ivanovich, la comentarii, un oarecare Aleksandr (Александр) scrie: „Это мой 

дедушка. Добрый человек, сделавший очень много для нашей семьи” („Acesta 

este bunicul meu. Om bun, care a făcut foarte multe pentru familia noastră”). Cu 

regret, despre familia Prinț, copii sau nepoți, nu pot fi găsite careva date în dosar, doar 

că o persoană, E.I. Prinț, i-a fost discipol2 și au publicat împreună lucrarea Об 

использовании в плодоводстве пород и сортов с комплексной устойчивостью к 

вредителям и болезням, В книге: „Вредная энтомофауна Молдавии и меры 

борьбы с ней”, Кишинёв, «Картя Молдовеняскэ», 1963, с. 70-72 („Cu privire la 

utilizarea în pomicultură a speciilor și soiurilor cu rezistență complexă la dăunători și 

boli”, în vol. „Entomofauna dăunătoare a Moldovei și măsurile de combatere a 

acesteia”, Chișinău, „Cartea Moldovenească”, 1963, p. 70-72), având-o în calitate de 

coautor și pe o altă discipolă, L.A. Zinkovski.  

Din amintirile doctorului în chimie I. Iazlovețchii (vezi Anexa), cu care 

autorii au întreținut un interviu la 17 iulie 2018, aflăm că familia Prinț avea în casă o 

menajeră, iar soția academicianului, Vera Alexandrovna, era „boieroaică”, se ocupa 

de activități obștești, de exemplu era președinta Comitetului părintesc al Școlii Medii 

de Cultură Generală nr. 37 (azi, Liceul Teoretic „V. Gogol”) din Chișinău, unde 

învăța nepotul Oleg Cononov (n. 1937), fiul mai mare al fiicei lor Tamara. Nepotul 

Oleg a locuit cu bunicii la Chișinău, iar fiica Tamara împreună cu fiul mai mic, 

Alexandr Cononov (n. 1945), locuiau la Leningrad.  

La Chișinău, familia Prinț a locuit pe strada Pușkin nr. 17, ap. 3, în clădirea 

unde astăzi se află Ambasada României, apoi pe bd. Lenin (azi, bd. Ștefan cel Mare 

și Sfânt), nr. 159, ap. 4, în proximitate cu Ambasada Federației Ruse. 

 

 
 

Casa în care a locuit Iakov Prinț  

(în prezent, mun. Chișinău, bd. Ştefan cel Mare și Sfânt nr. 159.  

Foto: Ion V. Xenofontov, 8 iunie 2016. Muzeul Științei al Academiei de Științe  

a Moldovei. Fond foto. Cota arhivistică: 00159d) 

 

S-a stins din viață la 23 mai 1966, fiind înmormântat la Chișinău, în 

Cimitirul Central de pe strada Hâncești, unde în 1970 și-a găsit somnul de veci și soția 

sa, Vera Aleksandrovna. Locul înhumării ne-a fost indicat de doctorul în chimie Lidia 

Simonova (n. 13.03.1938, Tiraspol), soția doctorului în științe fizico-matematice Iurii 

Simonov și fiica doctorului în științe agricole, șef de catedră, secretar științific la 

Institutul Agricol „M.V. Frunze” din Chișinău, Luca Mațiuc, președintele Prezidiului 
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filialei moldovenești a AȘ a URSS. D-na Lidia Simonova, care locuiește pe aceeași 

scară unde a locuit și familia Prinț, ne-a comunicat că această familie a mai avut o 

fiică adoptivă, Eugenia, căreia i-au dat numele Prinț și care a locuit împreună cu ei. 

După moartea părinților adoptivi și ieșirea sa la pensie, Eugenia a schimbat apar-

tamentul cu patru odăi pe un altul, la Leningrad. 

 

 
 

Mormântul soților Prinț  

(Cimitirul Central din municipiul Chișinău. Foto: Ion V. Xenofontov, 23 iulie 2018) 

 

Activitatea științifică a academicianului I. Prinț a fost recunoscută în țară și 

peste hotare. Despre el, cu mult entuziasm vorbeau atât specialiștii din Moldova, 

ținutul Krasnodar, Ucraina, Crimeea, cât și mulți savanți din Australia, Iugoslavia, 

Republica Democrată Germană. Ideile sale și-au găsit aplicare și în solul unor țări 

europene. Fiind o fire generoasă, cu plăcere împărtășea cunoștințele și experiența sa 

tinerilor. Cunoscând foarte bine literatura universală în domeniu, comunica colegilor, 

discipolilor ultimele realizări ale științei. Anume acesta a fost marele secret al marelui 

savant – cunoașterea domeniului explorat, colaborarea cu discipolii și colegii săi, și 

legăturile permanente cu mulți specialiști de vază: N. Dimo (1873-1959) – unul dintre 

fondatorii agrologiei biologice din Basarabia; P. Ungureanu (1894-1975) – recunos-

cut specialist în oenologie (din greacă s-ar traduce „știința vinificației”), membru 

corespondent al AȘ a RSSM (1961) ș.a. A considerat pozitiv și a acordat sprijin în 

dezvoltarea principiului politomiei la crearea sistemelor de prospecțiune în biologie, 

care începuse să fie o temă de cercetare a discipolilor săi în 1960. 

Ca om se caracterizează printr-o principialitate aparte. Era ferm în con-

vingerile sale științifice, intolerant față de nedreptăți și împăciuitorism reprobabil. 

Susținea discuții aprinse în problemele științifice discutabile. De exemplu, devenise 

oponent a lui D. Verderevski, care susținea obținerea soiurilor tehnice de viță-de-vie, 

ce pot fi cultivate fără protecție chimică, fără utilizarea substanțelor chimice toxice. 

I. Prinț susținea creșterea soiurilor rezistente pe rădăcini proprii și protecție chimică, 

utilizând soiurile europene, pe când D. Verderevski considera utilizarea chimicalelor 

ca o măsură extremă și susținea creșterea viței-de-vie pe rădăcini americane. De 

menționat că în prezent în podgorii nu se mai aplică fumegarea solului cu dicloretan, 

hexaclorbutadienă și alte substanțe chimice.  
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ANEXĂ 

Lista martorilor: 

 

 
 

Dr. Igor Grigore Iazlovețchii  

(Foto: Lidia Prisac, 18 iulie 2018) 

 

1. Igor Grigore IAZLOVEȚCHII (n. 28.06.1941, stanița Krâmsk, ținutul 

Krasnodar) – chimist, cercetător științific superior. A absolvit școala Medie de 

Cultură Generală nr. 37 din Chișinău (1959), Facultatea de Chimie a Universității de 

Stat din Moldova (1964). A continuat studiile de doctorat (1964-1968) la Institutul 

de Chimie Organică al AȘ a URSS, Moscova, avându-l în calitate de conducător pe 

academicianul AȘ a Rusiei Nicolai Kocetkov (1915-2005), cunoscut pentru lucrările 

sale în domeniul chimiei carbohidraților. I. Iazlovețchii a susținut teza de doctorat în 

domeniul chimiei bioorganice. 

După absolvirea doctoranturii (aspiranturii), I. Iazlovețchi a activat doi ani 

în calitate de cercetător științific superior la Institutul Politehnic „S. Lazo” din 

Chișinău (azi, Universitatea Tehnică a Moldovei), la Catedra tehnologia vinificației, 

apoi (1970-1991) la Institutul de Protecție a Plantelor din Chișinău ce se subordona 

Academiei Unionale de Științe Agricole „V.I. Lenin” (ВАСХНИЛ). A activat în cali-

tate de cercetător științific superior, apoi șef al Laboratorului de biochimie și biologie 

a insectelor. Din 1991 până în prezent activează în calitate de cercetător științific 

principal la Institutul de Protecție a Plantelor, subordonat Ministerului Agriculturii și 

Industriei Alimentare al Republicii Moldova. Acest Institut a cunoscut pe parcurs mai 

multe denumiri datorită unor restructurări, comasări de organizații de cercetare știin-

țifică: Institutul de Protecție a Plantelor și Agricultură Ecologică (2007), Institutul de 

Genetică, Fiziologie și Protecția Plantelor (2017). 

Domeniul de cercetare științifică al dr. I. Iazlovețchii este studiul fiziologiei 

și biochimiei de alimentare a insectelor entomofage, precum și dezvoltarea mediilor 

nutritive artificiale pentru insectele entomofage. 

I. Iazlovețchii a cunoscut personal familia Prinț, oferind autorilor studiului 

date inedite. I. Prinț cu soția au fost oaspeți de onoare la nunta dlui I. Iazlovețchii 

(decembrie 1963), care în timpul studiilor la Moscova a făcut-o pe curierul între 

academicianul I. Prinț și președintele (1951-1961) AȘ a URSS, academicianul A.N. 

Nesmeianov (1899-1980), chimist și unul dintre organizatorii științei sovietice, la 

inițiativa căruia a fost deschis Institutul Compușilor Elementelor Organice al AȘ a 

URSS pe care l-a condus până în 1980 și care azi îi poartă numele. 
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Din surse private, I. Iazlovețchii a aflat că Vera Aleksandrovna, soția acade-

micianului Prinț, avea studii superioare în același domeniu – biologia –, fiind un bun 

ajutor pentru I. Prinț. 

2. Lidia SIMONOVA (n. 13.03.1938, Tiraspol), doctor în chimie. A 

cunoscut familia Prinț și a oferit informații prețioase la elaborarea studiului. 

 

 
 

Dr. Lidia Simonova 

Foto: Ion V. Xenofontov, 23 iulie 2018 

 

 

 

 

 

Din opera științifică a acad. Iakov Prinț (selecție: dr. Iulia Malcoci): 
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